

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шишкиной Ольги Олеговны «Наскальное искусство в археологическом наследии Тепсейского микрорайона», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.06 – Археология

Диссертационное исследование Шишкиной Ольги Олеговны посвящено изучению наскальных изображений горы Тепсей в контексте разнообразных археологических материалов погребального и поселенческого характера этого же микрорайона. Цель и задачи исследования предполагают, что основной его фокус направлен на разностороннее исследование основных культурно-хронологических пластов изображений на камне и их синхронизацию с археологической периодизацией микрорайона. На современном этапе археологических исследований Минусинской котловины такая работа является актуальной.

Диссертация подготовлена на представительной источниковой базе, включающей результаты исследований около 5000 наскальных изображений, в том числе полученных в ходе полевых работ с участием автора, и значительную серию археологических материалов других типов. Данная источниковая база обладает большим внутренним информативным потенциалом и позволяет получать статистически достоверные результаты.

Научная новизна работы заключается в обобщении и анализе значительного числа материалов и исследований, посвященных выбранному предмету исследования; вводится в оборот серия новых и уточненных изобразительных материалов; уточняется содержание и хронология изобразительных традиций данного района. Основные выводы хорошо обоснованы и верифицируемы.

Общая структура работы логична, соответствует поставленной цели и задачам. Основные положения нашли отражение в 23 публикациях, а сама работа подводит итоги изысканий автора на протяжении пяти последних лет.

Требования по количеству статей в журналах, рекомендованных ВАК, соблюдены. Автореферат раскрывает основное содержание исследования и отражает его результаты.

В то же время работа не лишена некоторых недостатков или недочетов. В частности, к числу ключевых понятий данной работы, включенных и в ее название, принадлежит *археологический микрорайон*. Вместе с тем, в разделе о методологической основе исследования соответствующие теоретические положения не упомянуты. В другом месте автор пишет, что под Тепсейским археологическим микрорайоном «следует понимать территорию, включающую комплекс разновременных и разнородных археологических памятников» у горы Тепсей (с. 11). Однако содержание понятия археологический микрорайон более сложное, оно не тождественно *группе археологических памятников*, а предполагает также использование экологического и ландшафтного подходов. В частности, были бы желательны специальное изучение вопроса о геоморфологических и микроландшафтных границах, анализ природных ресурсов этой местности и систем жизнеобеспечения населения на разных исторических этапах. В сибирской археологии накоплен немалый опыт изучения микрорайонов. У его истоков стоял С.А. Теплоухов, проводивший исследования у с. Батени. В последние десятилетия большое внимание теоретической разработке концепции археологических микрорайонов уделял В.И. Матющенко и ряд других археологов. Диссертанту было бы желательно опереться на этот опыт.

При перечислении научной новизны исследования в п. 5 присутствует некорректная формулировка: «Прослежена история изобразительной деятельности обитателей территории изучаемого микрорайона с конца палеолита до новейшего времени» (с. 10). Как следует из текста автореферата наличие изображений позднего палеолита среди петроглифов Тепсея автором не доказано, а рассматривалось только в качестве одной из гипотез.

Подводя итог, необходимо сказать, что, в целом, представленная к защите работа Шишкиной Ольги Олеговны «Наскальное искусство в

археологическом наследии Тепсейского микрорайона» является самостоятельным исследованием и соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.06 – археология, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий сектором археологии
Хакасского научно-исследовательского института
языка, литературы и истории,
кандидат исторических наук (специальность 07.00.06 – археология)

Есин Юрий Николаевич



31.03.2021

655017, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23, Республика Хакасия, Россия
тел. (3902) 22-31-71; e-mail: esin2006@yandex.ru

Подпись Ю.Н. Есина заверяю:

Ученый секретарь ХакНИИЯЛИ, к.ф.н.



И.В. Чанкова